
海巡署金馬澎分署 114年第 2季「刑事偵查案件新聞處理」審查案 

第一案： 
114 年 4 月 1日發布：  

一、新聞稿陳核單 

 

 



 



二、新聞發布徵詢單 

    無 
三、審查意見： 
(一)秘書室： 

1、本案係第九岸巡隊第一機動巡邏站人員於 114年 4月 1日時

在金門寒舍花前海域查獲陸籍男性企圖偷渡入境，全案由巡

防科及秘書室撰擬新聞稿並剪輯影音資料上傳本分署重大

輿情審查群組，新聞內容無明顯妨害案件偵辦情事，且影音

資料均確實進行去識別化處理。 

2、因應社會治安重大影響新聞應處時效性及涉機敏性上級審查

作業，上開新聞稿及影音資訊業於 114年 4月 1日由鈞長及

相關業管主管於重大新聞應處通訊群組審核，經徵詢檢察署

口頭同意後報請海巡署核定，另為及時回應社會關切、穩定

民心，經海巡署指導由第九岸巡隊、第十(馬祖)海巡隊及分

署本部即時發布新聞，獲媒體報導露出計 43則，惟後續辦

理補送書面徵詢資料時，金門地檢以案經口頭徵詢同意，且

新聞業發布為由，認為無須回復徵詢單，致使相關書面資料

不及於當日完成核批，將持續加強新聞偵查不公開書面資料

陳核作業。 

 (二)督察科：案內新聞案件依程序發布，另其內容應未涉及機敏資

料，全案尚無違反偵查不公開原則。 

(三)巡防科： 

1、有關新聞發布時機，114年 4月 1日，第九岸巡隊第一機動巡

邏站執行巡邏勤務，成功查獲陸籍偷渡人士 1名，本案後續

以口頭方式方式獲檢察官同意發布新聞，本案新聞處理依規

定於 4月 8日填報「偵查案件新聞稿陳核單」，送分署長於同

(8)日核定在案。 

2、本分署依偵查不公開作業辦法第 8條略以「經審酌公共利益

之維護或合法權益之保護，認有必要時，偵查機關或偵查輔

助機關得適度公開或揭露偵查程序或偵查內容」及本條第一

項「對於國家安全、社會治安有重大影響、重大災難或其他

社會矚目案件，有適度公開說明之必要」，於 4月 8日發布新

聞稿。 



3、審查意見如下： 

(1) 本案係為臺灣金門地方檢察署(下稱金門地檢署)偵辦中案件，

符合「偵查不公開作業辦法」(下稱作業辦法)之管制案件，

雖以口頭偵詢地檢署意見，惟未完成後續「新聞發布徵詢單」

文書補件作業，以致於本季審查無資料可稽。 

(2)另查秘書室於 114年 4月 1日獲分署長同意發布新聞稿且媒

體已報導本案，惟新聞稿陳核單 4月 8日始批核，且簽呈內

文未說明經機關首長口頭同意後發布，有違反作業辦法第 9

條規定略以「經機關首長核准，以去識別化處理後，得適度

公開之」規定之虞，建議承辦單位於陳核時先說明「已口頭

徵詢地檢署意見」及「不及核定先發新聞稿原由」，以利後續

有資料可稽。 

  

網路奇摩新聞主旨與本案同 
報導內容指出於 4 月 1 日即

披露新聞 

 

  



第二案： 
114 年 5 月 23日發布：  

一、新聞稿陳核單 

 



 
 

  



二、新聞發布徵詢單 

    無 
三、審查意見： 
(一)秘書室： 

1、本案係第九(金門)海巡隊於 114年 5月 23日時在大膽西北海

域攔截中國人士洇泳偷渡，全案由本分署秘書室剪輯影音資料

循主官系統陳報審查，並由海巡署撰擬新聞稿，新聞內容無明

顯妨害案件偵辦情事，且影音資料均確實進行去識別化處理。 

2、上開新聞稿及影音資訊於當日循主官系統確實提報審核，並

經徵詢檢察署口頭同意後報請海巡署核定，另為及時回應社會

關切、穩定民心，經海巡署指導後即時發布新聞，獲媒體報導

露出計 56則，惟相關書面資料不及於當日完成核批，將持續

加強書面偵詢及新聞偵查不公開書面資料陳核作業，以兼顧機

關媒體應處及案件偵查程序。 

 (二)督察科：案內新聞案件依程序發布，另其內容應未涉及機敏資

料，全案尚無違反偵查不公開原則。 

(三)巡防科： 

1、有關新聞發布時機，114年 5月 23日，第九海巡隊 PP-10083

艇前推大、二膽海域巡弋，成功查獲陸籍偷渡人士 1名，本

案後續以口頭方式方式獲檢察官同意發布新聞，新聞處理依

規定於 5月 23日填報「偵查案件新聞稿陳核單」，送分署長

於 27日核定在案。 

2、本分署依偵查不公開作業辦法第 8條略以「經審酌公共利益

之維護或合法權益之保護，認有必要時，偵查機關或偵查輔

助機關得適度公開或揭露偵查程序或偵查內容」及本條第一

項「對於國家安全、社會治安有重大影響、重大災難或其他

社會矚目案件，有適度公開說明之必要」，於 5月 23日發布

新聞稿。 

3、審查意見如下： 

(1) 本案係為金門地檢署偵辦中案件，符合「偵查不公開作業辦

法」(下稱作業辦法)之管制案件，雖以口頭偵詢地檢署意見，

惟未完成後續「新聞發布徵詢單」文書補件作業，以致於本

季審查無資料可稽。 



(2)另查秘書室於 114年 5月 23日獲分署長同意發布新聞稿且媒

體已報導本案，惟新聞稿陳核單 5月 27日始批核，且簽呈內

文未說明經機關首長口頭同意後發布，有違反作業辦法第 9

條規定略以「經機關首長核准，以去識別化處理後，得適度

公開之」規定之虞，建議承辦單位於陳核時先說明「已口頭

徵詢地檢署意見」及「不及核定先發新聞稿原由」，以利後續

有資料可稽。 

  

網路奇摩新聞主旨與本案同 
報導內容指出於 4月 23日即披

露新聞 

 


